



- Go for this**
- రాజకీయ రౌండ్ టేబులు
 - వ్యాసాలు
 - సంగ్రహ వార్తలు
 - విశ్లేషణలు

You are here : Home > News & Politics > Insights

'సీమ్ సింగరేణి' తెలంగాణకు ఎంతో ఆపసరం
కె. బాలగోపాల్

తెలంగాణలోని సింగరేణి బొగ్గు గనులు కార్మిక ఆందోలనలకు మృత్యువాదీ పేరు సొంది ఉన్నాయిగానీ, ఆ సందర్భాల్లో కార్మికులలో ఖమ్మం దున్నంత వికగ్రీవమైన వ్యతిరేకత గతంలో ఎప్పుడూ లేదేమో. ఈ కార్మికుల శ్రమలకు చంద్రబాబు నమూనా సునిషి. సర్వ సంతోషానికి చిహ్నం సంవత్సరం చివర చూపించే లాభాల రేణు. అది ఎంత ఎక్కువ ఉంటే సర్వ యాజమాన్యం అంతటి సామర్థ్యాన్ని ప్రదర్శించినట్లు.

లాభాలకు ప్రధాన అవరోధం కార్మికుల కీలకతలు అన్నది ఈ రోజు పౌరస్రామిక రంగంలో - డైరీ, పబ్లిక్ అవుతేడా లేకుండా - సార్వత్రికంగా ఉన్న అభిప్రాయం కాబట్టి కార్మికుల సంఖ్యను వీలయిన మేరకు తగ్గించి, ఉన్న కార్మికుల పనిభారాన్ని పెంచి, రెగ్యులర్ కార్మికుల స్థానంలో క్యాజువల్ లేక కాంట్రాక్టు కార్మికులను పెట్టుకొని సంచలనమోడం కార్యచరణల యాజమాన్యం లక్షణం అని ఖమ్మం అందరూ అనుకుంటున్నారు.

ఈ ఎత్తుగడను అనుబంధించి సింగరేణిలో ఒక సమస్య ఉంది. ఒక కార్మికుడు ఆచారోగ్రం వల్లనేనా వయసు మీరడం వల్లనా రిటైర్ అయితే అతని కొడుకుతో అల్లుడితో వేరొక దగ్గరి బంధువుతో ఉద్యోగం ఇచ్చాలని యూనియన్లలో చేసుకున్న ఒప్పందం చాలా కాలంగా అమలులో ఉంది. అటువంటప్పుడు కార్మికులు తొలగించడం ద్వారా కార్మికుల సంఖ్యను తగ్గించడం కష్టం. దీనికి కార్మికుల శ్రమలకు కమిటీల పట్టణమింటే కార్మికులు సగౌరవంగా బయటకు పోయేదాకా ఆగకుండా డిమాండ్ చేయడం. బొగ్గు గనులలో ద్యూటీ ఎవేళ ఇతర సర్కారుల కంటే ఎక్కువగా ఉంటుంది కాబట్టి దానిని అడ్డం పెట్టుకొని డిమాండ్ చేస్తే అతని కొడుకుతో అల్లుడితో ఉద్యోగం ఇవ్వనక్కరలేదు.

కార్మికుల హయాంలో ఈ విధంగా కొన్ని వేల మంది డిమాండ్ చేయబడ్డారు. బొగ్గు తవ్వకం చాలా ప్రయాసలో కూడిన పని కాబట్టి ఎవేళ అగ్గు, ఈ ఎత్తుగడకు ధోకా లేదు.

అట్లాగని కార్మికుల యూనియన్లలో చేసుకున్న ఒప్పందాలన్నీ గౌరవించారు కాదు. కొన్నిటిని అతిక్రమించడానికి అడ్డదార్లు వెతుక్కుంటే కొన్నిటిని నేరుగానే అతిక్రమించారు. చట్టబద్ధంగా చేసుకున్న ఒప్పందాలను అతిక్రమించడం వదిలి చట్టం కింద వేరం. అయినా 'గతంలో చేసుకున్న ఒప్పందాన్ని ఇక మీదట అమలు చేయము' అని కార్మికుల సర్కారుల బాధి మేమున్నారు.

ఒక చక్క చట్టం కట్టలేనేనైతే మూలాన సరిపోదు. దానికి పాల్పడితే శిక్షించే వాళ్లుండాలి. సింగరేణి కార్మికుల శిక్షించే సాధనం కార్మిక శాఖ చేయరు కాబట్టి అతనికి ఈ వేరం చేయకుండా ఉండవలసిన ఆపసరం లేదు.

క్షీణిం కార్మికులు పోగా మిగిలిన వారి చేతనే ఆ సనంతా చేయించడం ఈ ఎత్తుగడలో రెండవ మొట్టు. ఆరుగురు చేసిన పనిని నలుగురి చేత చేయిస్తే 'నోట్ డిట్లు' 33 శాతం తగ్గుతుంది. లాభాలు చూపించడానికి ఇంతకంటే మంచి మార్గమేముంది.

ఆరుగురు చేసి పనిని నలుగురి చేత చేయించడానికి పని గంటలు కూడా పెంచవక్కరలేదు. 'ఎనిమిది గంటల ద్యూటీ అంటే అర్థం ఎనిమిది గంటలలో ప్రతి నిమిషం పని చేయడం' అనే కొత్త నిర్ణయం చైర్మన్ శర్మగారు ఇచ్చారు. బోగ్గు తప్పి లబ్ధిలో ఏదీ కార్మికుడు మళ్ళీ లబ్ధి చెక్కవచ్చేంత వరకు ఊరే ఉండకూడదు. తప్పకానికే అనుబంధంగా జరిగే వేరే పని ఏదయినా చేపట్టాలి. ఉదాహరణకు పేటడు పదార్థాలను గురిగోడలలో అమర్చుకోవడం. ఇప్పుటి దాకా ఈ పని చేస్తున్న కార్మికులను అక్కడి నుండి తొలగించి వేరే పనిలోనో కొత్త గనులలోనో పెట్టవచ్చు.

కొత్తగా పనిని గనుల కోసం కొత్త కార్మికులను తీసుకోకుండా, పై పక్షతులలో 'సర్టిఫైడ్' చేయబడిన కార్మికులను బదిలీ చేయడం, లేదా ఓపెన్ కార్మి పద్ధతిని అనుసరించడం ద్వారా ఎక్కువ నుండి కార్మికులను తీసుకోవడం అనుబంధం లేకుండా చేయడం, సంప్రదాయక పద్ధతినే అనుసరించినా బోగ్గు తప్పక మొక్కటి మినుకోయింది మిగిలిన పనులన్నీ కాలెక్టర్లకు ఇవ్వడం ఈ ఎత్తుగడలో మూడు మెట్లు.

కార్మికుల దగ్గరికొచ్చేసరికి ఇంత కర్కశంగా వ్యవహరించే చైర్మన్ శర్మగారు యాజమాన్య సిబ్బంది పొత్తుడే అమీతి విషయంలో గానీ వారి జీతభత్యాల విషయంలో గానీ చాలా ఉదారంగా ఉండడం కార్మికులకతని పట్ల మూకుమ్మడిగా ప్యతరేకత ఉండడానికి గల ముఖ్య కారణం. గడవిన రెండు సంవత్సరాలలో సింగరేణి అధికార జీతభత్యాల దాదాపు రెండింత అయ్యాయి. అమీతి ఆరోపణలను అధికారం చూపి ఆటంకం లేకుండా ప్రయోజనం పొందుతున్నారు.

కార్మికుల కోపానికి కారణంగా, ఉత్తర తెలంగాణ గ్రామీణ యువకులకు చైర్మన్ శర్మగారి పాపన శాపమయింది. వ్యవసాయం ఆసలే అంతంత మాత్రంగా ఉన్న ఉత్తర తెలంగాణ గ్రామాల నిరుద్యోగులకు లక్ష మందికి పైగా కార్మికులను సింగరేణి కొన్ని దశాబ్దాలగా జీ ఆశాదీపంగా ఉంది. శ్రమ ఎంతయినా ఉండనీగాక, 'బోగ్గు బానిలో పని' జీవితానికి భద్రతనిస్తుంది. మక్కలు, బొప్పలు సందించుకునే వ్యవసాయం ఇప్పుడే భద్రతనిస్తుంది. అందుకే సింగరేణి యాజమాన్యం సెట్టే శాడీస్టు సరీక్షకు తట్టుకొని- నిర్రటి చేపిలో 47 డిగ్రీల ఎండలో ఇరవై అయిదు నిమిషాలలో అయిదు కి.మీలు పరుగెత్తడం- గు కార్మికులుగా పని సందాదించుకోవాలని ఆరాటపడుతున్నారు.

ఆ అపకాశాన్ని క్రమక్రమంగా తగ్గించేస్తున్న చైర్మన్ శర్మగారి పాలన నుండి సింగరేణిని కాపాడుకోవడం తెలంగాణ యువతకు అమరం. ఆ లక్ష్యంలో ఈ మధ్యనే ఏర్పడిన 'సీఎస్ సింగరేణి కమిటీ' తన లభ్యాన్ని సాధించి తెలంగాణ యువత కోసం సింగరేణిని కాపాడడంలో కృతకృత్యమవుతుందని ఆశిద్దాం.

Archives -

Select an Edition ▼

అభిప్రాయ వేదిక

సైబ్ మ్యాప్

ప్రకటనలకు

సంప్రదించుటకు

హోమ్